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第一章 先验分布与后验分布
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一、统计推断中可用的三种信息

二、贝叶斯公式

三、共轭先验分布

四、超参数及其确定

五、多参数模型

六、充分统计量

第一章 先验分布与后验分布
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1.总体信息：总体分布或所属分布族ᨀ供给我们的

信息

2.样本信息：从总体抽取的样本ᨀ供给我们的信息

3.先验信息：在抽样之前有关统计推断的一些信息。

§1.1 统计推断中可用的三种信息
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§1.2 贝叶斯公式

贝叶斯统计学的基础是著名的贝叶斯公式，它是
英国学者贝叶斯（T.R.Bayes 1702~1761）
在他死后二年发表的一篇论文《论有关机遇问题
的求解》中ᨀ出的。经过二百年的研究与应用，
贝叶斯的统计思想得到很大的发展，目前已形成
一个统计学派—贝叶斯学派。

为了纪念他，英国历史最悠久的统计杂志
《Biometrika》在1958年又全文刊登贝叶斯的
这篇论文。
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一、贝叶斯公式的三种形式
初等概率论中的贝叶斯公式是用事件的

概率形式给出的。可在贝叶斯统计学中应用

更多的是贝叶斯公式的密度函数形式。

1.贝叶斯公式的事件形式：

假定 是互不相容的事件，它

们之和 包含事件 ，即 ，则有：
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假设Ⅰ 随机变量 有一个密度函数 ，其中 是
一个参数，不同的 对应不同的密度函数，故从贝叶
斯观点看， 是在给定 后的一个条件密度函数，
因此记为 更恰当一些。这个条件密度能ᨀ供
我们的有关的 信息就是总体信息。

假设Ⅱ 当给定 后，从总体 中随机抽取一个样
本 ，该样本中含有 的有关信息。这种
信息就是样本信息。

2.贝叶斯公式的密度函数形式：

在给出贝叶斯公式的密度函数形式之前，先介绍

以下贝叶斯学派的一些具体思想或者叫着基本假设 ：

( ; )p x X 


( ; )p x  
( | )p x 


 ( | )p x 
1 2, , , nX X X 
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假设Ⅲ 从贝叶斯观点来看，未知参数 是一个随机变量。而
᧿述这个随机变量的分布可从先验信息中归纳出来，这个分布
称为先验分布，其密度函数用 表示。

（1）先验分布

定义1 将总体中的未知参数 看成一取值于Θ的随机变量，

它有一概率分布，记为 ，称为参数 的先验分布。

（2）后验分布

在贝叶斯统计学中，把以上的三种信息归纳起来的最好
形式是在总体分布基础上获得的样本 和参数
的联合密度函数：
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在这个联合密度函数中。当样本 给定之后，未知的
仅是参数 了，我们关心的是样本给定后， 的条件密度函数，
依据密度的计算公式，容易获得这个条件密度函数：
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这就是贝叶斯公式的密度函数形式，其中

称为 的后验密度函数（或后验分布）。而 ：

),,( 1 nxx 

1 1( , , ) ( , , ) ( )n nm x x p x x d   


  

是样本的边际分布，或称样本 的无条件分布，
它的积分区域就是参数 的取值范围，随具体情况而定。
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3.贝叶斯公式的离散形式：

当 是离散随机变量时，先验分布可用
先验分布列 ，这时后验分布也是离散
形式：

假如总体 也是离散的，则只须将
换成 即可。
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前面的分析总结如下：人们根据先验信息对参数

已有一个认识，这个认识就是先验分布 。通

过试验，获得样本。从而对 的先验分布进行调整，

调整的方法就是使用上面的贝叶斯公式，调整的结果

就是后验分布 。后验分布是三种信息的

综合。获得后验分布使人们对 的认识又前进一步，

可看出，获得样本的的效果是把我们对 的认识由

调整到 。所以对 的统计推断就应建立在

后验分布 的基础上。

),,( 1 nxx 

),,( 1 nxx 
),,( 1 nxx 

二 后验分布是三种信息的综合

( ) 
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例1.4 设事件 的概率为 ，即 。为了估计 而作 次
独立观察，其中事件 出现次数为 ，则有 服从二项分布

即

 ( )P A  
),( nb

.,,1,0,)1()( nxCxXP xnxx
n  

解题步骤：1.作贝叶斯假设。如果此时我们对事件 的发生没
有任何了解，对 的大小也没有任何信息。在这种情况下，贝
叶斯建议用区间 上的均匀分布作为 的先验分布。因
为它在 上每一点都是机会均等的。因此：

1, 0 1
( )

0,


 
 

 
 其他

2.计算样本 与参数 的联合分布：

),( xh 10,,,1,0,)1(    nxC xnxx
n 

此式在定义域上与二项分布有区别。



如何求出后验分布？



A n
A X X
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A

X



12
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4. 利用贝叶斯公式可得 的后验分布：

3. 计算 的边际密度为:X
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5. 具体算例。拉普拉斯计算过这个概率，研究男婴的诞生比
例是否大于0.5? 如果抽了251527个男婴，女婴241945个。他
选用 作为 的先验分布，于是可得 的后验分
布 , 其中

由此拉普拉斯计算了“ ”的后验概率：

故他断言男婴诞生的概率大于0.5。
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注：1.伽玛分布与贝塔分布简介：
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定义：定义在[0，1]上，且用密度函数：

表示的概率分布称为 型分布，记为 或
者 。
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2.特例：
 当 时， 型分布即为区间[0，1]
上的均匀分布；

 当 时， 型分布称为反正弦分布，
密度函数为：

 设 ，则 的密度函数为：)1,0(Uxi 

即：

)(kx
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2,    VarEX X
 
 

 

（2）贝塔分布

3. 数字特征:

（1）伽玛分布，其密度函数为

1 , 0
( ; , ) ( )

0, 0

xx e x
p x

x


 

  
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 
 

2,    Var
( ) ( 1)

p pq
EX X

p q p q p q
 

   

( 0, 0)  
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4. 为什么将贝塔分布作为 的先验分布族是恰当的？

(1) 参数 是废品率，它仅在 上取值。因此，必需用区间

上的一个分布去拟合先验信息。β分布正是这样一个

分布。

(2) β分布含有两个参数 与 ，不同的 与 就对应不同的先

验分布，因此这种分布的适应面较大。

(3)样本X的分布为二项分布 时，假如θ的先验分布为β分布，
则用贝叶斯估计算得的后验分布仍然是β分布，只是其中
的参数不同。这样的先验分布(β分布)称为参数θ的共轭先
验分布。选择共轭先验分布在处理数学问题上带来不少
方便。

(0,1)



(0,1)

p q p q
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஫1.5   ဪᏪ૨٩ႜ࿸
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§1.3  共轭先验分布

一、共轭先验分布

定义2 设 是总体分布中的参数（或参数向

量）， 是 的先验密度函数，假如由抽样信息

算得的后验密度函数与 有相同的形式，则称

是 的（自然）共轭先验分布。







注意：共轭先验分布是对某一分布中的参数而
言的。如正态均值、正态方差、泊松均值等。离开
指定参数及其所在的分布去谈论共轭先验分布是没
有意义的。

( ) 
( ) 

( ) 
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(2)确定先验分布:

㏞1.6  䐅㘘ᷛ䎞㲍㉚䐖᷉Ⳟ⥏䄲䐋᷊⭥⹓劏
㻩䂊⳷⤝㬨䎞㲍⳷⤝᱄
证明思路：

(1) 写出样本的似然函数:
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(3)计算后验分布:
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Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen



26

补充例题：

设X表示人的胸围，根据经验，胸围是近

似服从正态分布的。现测量了 n=10000 个

人的胸围，得样本均值为 39.8(cm)，样本

方差为 4，假设 θ 的先验分布为 N(38,9)，

求θ的后验分布。(答案： N(39.8,1/2500))

说明：样本较大时，似然函数起决定作用，先验

信息几乎不起做用。
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二、怎样简化后验分布的计算
——省略常数因子

 在给定样本分布 和先验分布 后可
用贝叶斯公式计算 的后验分布：

 由于 不依赖于 ，在计算 的后验分布中仅
起到一个正则化因子的作用。假如把 省略，把
贝叶斯公式改写成如下等价形式：

 其中符号“ ”表示两边仅差一个常数因子，一个
不依赖于 的常数因子。上式右端称为后验分布

的核。



( | )p x  ( ) 


( | ) ( )
( | )

( )
p x

x
m x
    

( )m x  
( )m x

( | ) ( | ) ( )x p x    


( | )x 
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利用后验分布的核重新证明例1.6
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㏞1.7 䐅㘘ᷛⱟ㼏⳷⤝⭥⧪⹇ⶦ㔫Ƶ⭥⹓劏㻩䂊⳷⤝㬨
⡕㰟⳷⤝᱄

证明：设总体 ~ ( , )X b n  ,则 xnxnb  )1(),(  。再设 的

先验分布为贝塔分布,即 11 )1(),(    e ，其中参数已

知。由此可写出 的后验分布： 

10,)1()|( 11     xnxx  

这是贝塔分布的核，其密度函数为： 

10,)1(
)()(

)()|( 11 



  


  xnx

xnx
nx  
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三、共轭先验分布的优缺点

共轭先验分布在很多场合被采用，因为它有

两个优点：

（1）计算方便；

（2）后验分布的一些参数可得到很好的解释。

不足：怎样找到合适的先验分布？
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例1.8  例1.6中后验均值与后验方差的合理解释

由例1.6知



其中 是用方差倒数组成的权，于是后验均值

是样本均值与先验均值 的加权平均。

 而 可解释为：后验分布的精度是样本均

 值分布的精度与先验分布精度之和，增加样本量n或减少先
 验分布方差都有利于ᨀ高后验分布的精度。














)1(22
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2

22
0

2
0

22
0

22
0

1


























xx

x
A
B

22
0

2
0











 1



2222
0

2
1

1111



n



32

㏞1.9 ⰵ㏞1.7䐱⽔䂊⳷⤝⭥㉚䐖⼮Ⳟ⥏⭥ㆃ㬮᱄

分析：后验分布 的均值和方差可写为：( , )Be x n x   
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四、 常用的一些共轭先验分布

共轭先验分布选取的一般原则：是由似然函数
L(θ)=p(x|θ)中所含的因式所

决定的，即选与似然函数具有相同核的分布作

为先验分布。

例1.10  设 是来自正态分布 的

一个样本观测值，其中θ已知，求 方差的共

轭先验分布。

1, , nx x ),( 2N
2
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四、 常用的一些共轭先验分布

共轭先验分布选取的一般原则：是由似然函数

( ) ( | )L p x  中所含的因式所决定的，即选与似然

函数具有相同核的分布作为先验分布。 

 
例 1.10  设 1, , nx x 是来自正态分布 2( , )N   的一个

样本观测值，其中已知，求方差 2 的共轭先验分

布。 
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解题的基本思路：

写出样本的似然函数：
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Yaohan Chen

Yaohan Chen
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常用的一些共轭先验分布

总体分布 参数 共轭先验分布 后验分布的期望

正态分布
均值

正态分布

正态分布
方差 倒Γ分布IGa(a,b)

二项分布 成功

概率
β 分布

Poisson分布
均值 Γ分布

指数分布
均值的
倒数

Γ分布

),( 2N 22

22





x

),( pnb ),( ba nxba
xa




( )P  1

b
xa

),( 2N

),( 2N

( , )Ga a b

( , )Ga a b

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen

Yaohan Chen
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§1.4  超参数及其确定

 一、定义：先验分布中所含的未知参数称为超参数。

 二、估计方法：共轭先验分布是一种有信息的先验分

布，故其中所含的超参数应充分利用各种先验信息来

确定它，下面用一个例子来介绍目前国内外文献中对

超参数的估计方法：

 问题：二项分布中成功概率θ的共轭先验分布是贝塔

分布Be(α,β)，怎样确定两个超参数α和β？
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1.利用先验矩：
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2.利用先验分位数：
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2.利用先验分位数：
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2.利用先验分位数：
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3.利用先验矩和先验分位数
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4.其它方法
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§1.5  多参数模型

 由以上几节内容可知，求某一个参数的后验分布的基
本思想可概括为：先根据先验信息给出参数的先验分
布，然后按贝叶斯公式算得后验分布，即：



 但在很多实际问题中却包含有多个未知参数的情形，
如正态分布、多项分布以及多元正态分布等，此时可
采用与单参数相似的方法来求参数的后验分布，而把
其它的参数看成是讨厌参数。

)()|()|(
)(
)|(





xpx
xp






的后验密度参数
先验密度

总体的密度函数
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例1.12   试求正态均值与正态方差的（联合）

共轭先验分布及后验分布。（P24）

1.取先验分布为 的情形

2.关于指数分布族的若干结论

3.取先验分布为共轭先验分布的情形

2
2 1),(


 
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1.取先验分布为 的情形
设总体的模型为正态分布，即 ),(~),( 22  NX  

今有 ),,( 1 nxx x 为样本容量为 n 的 iid 样本，贝叶斯统计认

为未知参数( 2, )为一个 2 维随机变量，若取( 2, )的先验密

度为 2
2 1
),(


  ，则 

  (1)  i) ( 2, )|x 的后验密度 )|,( 2 x 为： 

            






 




 2
2

1
2

1
22 )(

2
1

exp)()|,( 





xnSx  

其中 1 n ，  



n

i
i xxS

1

2 ， 



n

i
ixn

x
1

1  

    ii)  的边际后验 |x，有： )(~
/


t

ns
x

t


  

其中 S
n

s
1

12


 ， )(t 是自由度为 的 t 分布。 

2
2 1),(


 
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(2)方差 2 的后验边际分布： 

   

   

 

 














 























 


























2

1
22

2
2

2
1

2

2

1
22

2
2

1
2

1
2

22

2
exp

)(
2

1
exp

2
2

exp

)(
2

1
exp

)|,()|(

























S

dxn
n

S

dxnS

dxx
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(3)均值 在给定 2 之后的后验条件密度 

由      ),|()|()|,( 222 xxx    

及        






 




 2
2

1
2

1
22 )(

2
1

exp)()|,( 





xnSx  

 










2

1
222

2
exp)|(




 S
x  

所以    






 

 2
2

2
1

22 )(
2

exp),|( x
n 


 x  

即     
)/,(~,| 22 nxN  x
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3.取先验分布为共轭先验分布的情形

(1)求 的共轭先验密度

(2)求 的后验边际密度

(3)求给定 后 的条件后验密度函数

例题

),( 2



2 ),|( 2 x



55

例 有一实验站关于生长小麦的经验为每块样地的均值

和标准差分别为100及10的正态分布，现在他们研究施加激

素的影响。在12块地施加激素后所得产量如下(单位：千克)：
141,102,73,171,137,91,81,157,146,69,121,134

关于方差的信息是均值、标准差分别约为300及160；
关于均值的信息是均值约为110，约为15即相当于观测了

15个观测值。

求: (1) 的共轭先验；

(2)           的后验密度函数；

(3)    的边际后验；

(4)    对 已知情况下的条件后验密度函数。

),( 2
),( 2


 2

back
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§1.6 充分统计量
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Ⰹ䅆ᷛ㪉 㬨㎕䓵⳷⤝⼐㭞)�[_Ƶ�⭥䄜⷗䂚⡟᷍
T=T(x)㬨㵔ェ㑠᷍ズ㧈䊻ⷙⰉT(x)=t⭥㳖ミ㻣᷍x⭥㳖ミ⳷⤝䈌Ƶ
㸿⹹⭥⿑᷍䋓⧧ⶤ㵔ェ㑠㸋Ƶ⭥⨅⳷㵔ェ㑠᱄

⨅⳷㵔ェ㑠⭥䄜⷗䐹䄋㲹㾵ᷛ⭒⭤⭞⨅⳷㵔ェ㑠T⭥㚔⷗㦂
䐖t䐏⽔᷍ⱙ㬈㦆䊎䂚⡟⭥⹼⥍䐖䄓㗜䇱⹹㻖᱄䅓㸋㸳㗨㋪䄵ⷚ
㈾㩰㭗⭥㳖ミ⳷⤝㎕⹚䋍㚔⷗㰇〛㬵䂊᷍⪴䐱〒⭤㎕䓵䓽㳆⭥
䄜⷗㾣䂚⡟᷍䎃⷗㾣䂚⡟㰅⤜㚽㶋㦌⿷ⶕ㎰䂚⡟⭥䊎䓕᷍⭌㰝
䈌㎰䂚⡟㰚⼍⭥䇱⹹⤯㭞Ƶ⭥㾦㻃㬨䄜䂚⭥᱄

㏞㳃1  㪉䓽㳆㸋ⱟ⮄⳷⤝E����Ƶ�᷍ 㸋䂚⡟᷍㒏
㤔䊻ⷙⰉT⭥㦂䐖⽔᷍X⭥㳖ミ⳷⤝᱄

),,( 1 nxx x

nxx ,,1  



n

i
ixT

1

例题 2  设 nxx ,,1  是来自 )1,(N 的样本，验证： xT  是 的充分统计量。 
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䅓䓴⳷ㆃⰉ㏎ᷛ䄜⷗㵔ェ㑠T(x)ⰵ⤯㭞Ƶ㬨⨅⳷⭥
⨅䄋㳖ミ㬨ᷛ⫇䊻䄜⷗t䈌Ƶ⭥⼐㭞J�W�Ƶ�⼮䄜⷗䂚⡟x⭥
⼐㭞h(x)᷍㬚⭤ⰵ㦯䄜䂚⡟x⼮㦯䅃Ƶ᷍䂚⡟⭥㑋⼰㗽Ⱙ
S�[_Ƶ�㋪⢎㬟㸋㰝㗨⭥⧬〞᷍ゕᷛ

S�[_Ƶ� �J�7�[��Ƶ��K�[�

这个定理表明：假如存在充分统计量T(x)，

则样本分布p(x|θ)一定可以分解为两个因子的

乘积：一个是与θ无关，仅与样本x有关；另一

个是可以与θ有关，但与样本x的关系仅仅通过

充分统计量T(x)表现出来。



59

二、贝叶斯统计中充分统计量的有关结论及应用

贝叶斯统计中充分统计量与经典统计中充

分统计量的概念是一致的。

定理1.1 设 是来自密度函数p(x|θ)的一

个样本，T=T(x)是统计量，它的密度函数为p(t|θ),又设

H={π(θ)}是θ的某个先验分布族，则T(x)为θ的充分统

计量的充要条件是对任一先验分布π(θ)∈H，有：

π(θ| T(x))= π(θ| x)

即用样本分布p(x|θ)算得的后验分布与用统计量T(x)算

得的后验分布是相同的。

),,( 1 nxx x
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㏞㳃1.14  䂊䐅Ⰹ㏎1.1ゑ㡅㰝⭥⼍䅆
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⹹䇻Ⰹ㏎1.1⭥㑞⮄㯖㘘ᷛ
 1.Ⰹ㏎1.1㰚ⷙ⨗⭥㳖ミ㬨⨅⳷⡹䄋⭥᷍㰚䄵Ⰹ
㏎1.1⭥⨅䄋㳖ミ㋪䄵䔘㸋⨅⳷㵔ェ㑠⭥⡕䄗㯚
Ⰹ䅆᱄

 2.ズ㧈䄲䐋㵔ェ㑠T(x)㬨⨅⳷⭥᷍㚨㗕➕Ⰹ㏎
1.1᷍㡅⽔䂊⳷⤝㋪䇤ⶤ㵔ェ㑠⭥⳷⤝㰄⭤᷍䇪
䇻⨅⳷㵔ェ㑠㋪䄵㋪ビ⿐㭞㈾᱃ㅖ⭮㸍㭞᷍⹫
Ⰹ㏎1.1䅁㋪䇤㎕ビ⿐⽔䂊⳷⤝⭥ェ㰄᱄

㏞1.15   䇤⨅⳷㵔ェ㑠ェ㰄䎞㲍⳷⤝N(Ƶ,1)䐱⤯㭞
Ƶ⭥⽔䂊⳷⤝᱄᷉䓵䁈᷊



64

补充内容：指数分布族及其先验分布

(1)⭆⤯㭞䐙㭞⳷⤝䔆⭥Ⰹ䅆

㪉䓽㳆X〓;_Ƶ⭥⳷⤝㗽Ⱙ 㸋ᷛ
)}()(exp{)()()|(  xthxgxp 
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(2)䐙㭞⳷⤝䔆䐱⭥⤯㭞Ƶ⭥⹓劏㻩䂊㗽Ⱙ

㧕;_Ƶ⭥⳷⤝㭕䇻䐙㭞⳷⤝䔆ᷛ
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(3)㑞⤯㭞䐙㭞⳷⤝䔆ゑ㡅⹓劏㻩䂊䔆
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